

基本養老金上調4% 各地多措並舉保障按時足額發放

我國推進基礎建設 加快夯實算力「底座」

激發數字經濟發展新引擎

在山東濟南,基於算力網絡,國家超級計算濟南中心聯合山東省衛健委、山東省病理質控中心建設山東省病理質控管理平臺,約300家醫療機構接入該平臺,超過60%的質控指標AI自動評價,實現病理診斷效率提升50%、病理診斷符合率提升30%。

在東港港口集團日照港的順岸開放式全自動化集裝箱碼頭,中國電信日照分公司與日照港合作,在5G定制網無人駕駛項目上持續賦能,實現了重卡的精準駕駛路線和精準停車以及吊臂對集裝箱的精確定位和運輸,大幅提升了碼頭的自動化裝卸效率。

智慧醫療、智慧交通、工業互聯網、數字政府……記者31日在濟南舉行的2022中國算力大會上採訪獲悉,近年來,隨著數字經濟時代全面開啟,我國算力基礎設施建設持續提速,算力作為支撐數字經濟蓬勃發展的重要「底座」,賦能作用日漸凸顯。

“繼熱力、電力之後,算力成為新的核心生產力。”中國工程院院士鄧錫銘說,當前數字經濟發展水平與算力規模密切相關,數據的高效處理決定數字經濟高質量發展,算力已成為數字經濟發展的“發動機”。

據中國工程院院士郭桂蓉介紹,隨著我國持續推動數字經濟發展,無論是金融、政務、製造、醫療、教育等傳統產業,還是互聯網等新興產業,都會在數字化轉型中產生大量的數據計算和存儲需求,這成為拉動算力發展的重要增長極。

近年來,我國大力推動以算力基礎設施為代表的新型基礎設施建設,如今算力基礎設施“硬件”越來越完善。截至2022年6月底,我國在用數據中心机架總規模超過590萬標準机架,服務器規模近2000萬台;算力總規模超過150EFLOPS(每秒15000京次浮點運算次數),位於全球第二。

齊魯工業大學(山東省科學院)黨委書記王英龍說:“在算力中每投入1元,將帶動3-4元的經濟產出,算力對數字經濟和GDP的發展有顯著的帶動作用。”

以濟南為例,在通用算力方面,濟南在用數據中心有29家,在用標準机架8.5萬余架。目前,濟南數字經濟占GDP比重達到45%。

中國通信標準化協會理事長聞庫認為,近年來,我國深入推進算力和應用融合發展,推動算力賦能千行百業,促進數字技術和實體經濟深度融合,構築數字經濟發展新優勢,壯大新的經濟增長點。

中國聯通董事長劉烈宏說,中國聯通在山東面向中小企業推出數字工廠云平臺,目前已服務上萬家中小企業上云、用云,物聯感知雲的连接數達到2000萬個。通過新一代雲計算平臺“聯通雲”承載的智慧城市基座,已在全國落地了830多個智慧城市項目。

“從智能駕駛、车联网到智慧城市,都需更美好的AI基礎設施和算力。伴隨科技的發展進步,算力將為我們提供更多有價值的軟件和應用服務。”商湯科技聯合創始人楊帆說。

據中國信息通信研究院測算,2021年,我國算力核心產業規模超過1.5萬億元,其中雲計算市場規模超過3000億元,IDC服務市場規模超過1500億元,人工智能核心產業規模超過4000億元,算力產業支柱作用越發凸顯。

中國工程院院士鄧錫銘等專家認為,未來算力將像水、電一樣,成為人們日常生活必不可少的基本組成部分,與算力相關的新型數據中心、高性能存儲、傳輸網絡等產業將有廣闊發展空間。

新華社濟南7月31日電
新華社記者 王志 孫曉輝

2022國際消費季啟動

新華社上海7月31日電(記者周蕊 謝希瑋)2022國際消費季暨上海“五五購物節”啟動活動及首屆國際消費中心城市論壇31日晚在上海展覽中心舉行,系列活動將進一步提振消費信心,挖掘消費潛力。

2022國際消費季由商務部主辦,7月底至10月舉行。在做好疫情防控和生產安全基礎上,全國統一名稱、統一標識,統一組織開展系列消費促進活動,進一步提振消費信心,挖掘消費潛力,更好促進消費持續恢復和升級,為穩住宏觀經濟大盤提供有力支撐。

第三屆上海“五五購物節”涵蓋7月至9月,在嚴格落實疫情防控制要求前提下,聚焦“引領時尚 定義潮流”,統籌“國際消費季”“全球首發季”“全城打折季”,構建“2+12+16+x”活動框架。除舉辦啟動儀式、成果發布儀式,還將打響12個標杆活動IP,推出16個“一區一主題”活動以及X場特色主題活動。堅持“政策+活動”,突出“數字賦能”,出台《激發創新動能 引領時尚潮流 加快國際消費中心城市建設的若干措施》,力求做到激發消費有新動能、引領消費有新賽道、聯動國內外有新平台、提振消費有新政策、傳播推介有新體系。

上海浦東市場准營承諾 即入制改革落地

新華社上海8月1日電(記者楊有宗)“以前開新店,要提前1個月左右準備材料,現在只要1天就能完成。”8月1日,在上海市浦東新區企業服務中心,紅寶石食品有限公司營銷部經理沈燕在窗口完成行業綜合許可證受理後說。

沈燕說,紅寶石要在浦東成山路開一家新店,在來窗口辦理前,她在“一网通办”平台,選擇“我要開烘焙(麵包房)業務,通過簡單幾步操作,即可在當天完成行業綜合許可證受理。”

《上海市浦東新區推進市場准營承諾即入制改革若干規定》1日起正式施行。根據規定,市場主體書面承諾其已經符合條件,並提交必要材料的,即可取得准營的行政許可,實現證照銜接。

浦東新區2001年推出行政審批事項告知承諾審批方式。本次改革,對告知承諾制進行再升級。浦東新區人民政府辦公室行政審批制度改革處負責人郭穎說,告知承諾的適用範圍從單個審批事項拓展到一個行業經營涉及的多個審批事項,實現企業開門營業不用等。

根據規定,浦東新區行政審批局應當通過告知承諾書一次性告知市場主體從事特定行業經營活動涉及的行政許可事項、許可條件、法律法規依據以及所需材料目錄、提交方式、提交期限等。告知承諾書的告知內容應當全面、準確、易懂,可量化、可操作,不得模糊表述,不得含有兜底條款,不得在告知承諾書外另附許可審批條件。

力而為、量力而行,把提高保障水平建立在經濟和財力可持續增長的基礎上。

同時我國持續深化改革,優化制度,確保基本養老保險制度長期可持續。

截至2021年末,城鎮職工基本養老保險參保人數超4.8億人,比上年末增加2453萬人。“我國正在推動放開靈活就業人員參保戶籍限制,允許2億靈活就業人員在就業地參加職工基本養老保險,企業職工基本養老保險制度擴大覆蓋面的空間較大。”鄭功成表示。

提高統籌層次也在加快推進。2022年1月1日起,企業職工基本養老保險全國統籌正式實施。截至目前,多數省份的企業職工基本養老保險全國統籌信息系統已上線運行。

“資金在全國範圍內互濟余缺,有利於發揮基金的規模效應,增強支撐能力。這就在制度上解決了基金的结构性矛盾問題,困難地區的養老金發放更有保障,推動養老金制度更可持續。”元濤說。

作為對基本養老保險補充的個人養老金制度也於今年4月推出。人社部正在會同相關部門制定配套政策,確定個人養老金制度試行城市。

“養老保險基金是老百姓托付給國家管理的‘養命錢’,我們將多措並舉,管好用好養老保險基金,讓億萬老人老有所養。”元濤說。

新華社北京8月1日電
新華社“新華視點”記者 姜琳 黃興 謝櫻

老金按時足額發放。”人社部養老保險司副司長元濤說,特別是加大對基金困難省份資金支持力度,上半年已完成1200多億元的資金撥付工作,有效均衝了省際間的基金負擔。

從賬目看,根據人社部數據,3月末,全國基本養老保險基金年度收支規模達到了12.6萬億元,累計結存超過6萬億元,基金運行總體平穩,整體上收大於支,養老金按時足額發放是有保障的。

同時,中央財政補助力度持續加大,專項用於確保基本養老待遇發放。據財政部社會保障司副司長郭陽此前介紹,2021年,中央財政安排基本養老保險基金補助資金的規模已經達到了約9000億元,今後還會進一步增加。

● 深化改革推動基本養老保險制度更加可持續

未來幾年,隨著20世紀60年代生育高峰出生人口陸續達到退休年齡,領取養老金的人數將有所增加。部分年輕人對養老金上漲的可持續性,以及未來自身養老保險待遇能否保障有所擔憂。

“社會保險法明確規定,根據職工平均工資增長、物價上漲情況,適時提高基本養老保險待遇水平。”鄭功成說,我國已經建立實施退休人員基本養老金合理調整機制。總的原則是盡

過15年的按每滿一年增加1.1元調整;按基本養老金水平掛鈎調整,則每人每月按本人2021年12月份基本養老金的1.23%增加。

政策適當傾斜,則體現對高齡人員、企業退休軍轉幹部和艱苦邊遠地區退休人員的重點關懷。比如,黑龍江對年滿70至79周歲老人每人每月額外增加30元;年滿80周歲以上的老人每人每月額外增加40元;對艱苦邊遠地區退休的人員,根據地區類別分別額外增加5元、10元和15元。

“提高養老金這一民生保障重要舉措,將惠及超過1.3億多退休人員。”中國社會保障學會會長鄭功成說。

● 階段性緩繳社保費政策 不影響養老金按時足額發放

為助企紓困穩就業、保民生,今年我國對5個特困行業企業、17個其他行業的困難企業以及受疫情影響嚴重地區的困難中小微企業,實行階段性緩繳社會保險費政策;對以個人身份參加企業職工基本養老保險的個體工商戶和各類靈活就業人員,2022年繳納費款有困難的,實行可自願暫緩至2023年底前繳費政策。

階段性緩繳社保費政策減少了養老保險基金当期收入,是否會影響2022年上調養老金政策的落地?

“緩繳社保費政策是經過認真細致測算的,基金可以承受,能夠確保養

剛剛過去的7月,多省份密集發布上調退休人員基本養老金的通告。截至目前,全國31個省(區、市)和新疆生產建設兵團均已亮出方案。4月以來推出的緩繳養老保險費政策,是否會影響相關人員養老金待遇?未來幾年進入退休高峰期,如何保障養老金按時足額發放?

● 總體漲4%將惠及超過1.3億退休人員

今年5月,人力資源和社會保障部、財政部聯合下發通知,明確從2022年1月1日起,為2021年底前已規定辦理退休手續並按月領取基本養老金的退休人員提高基本養老金水平,總體調整水平為2021年退休人員月人均基本養老金的4%。

“新華視點”記者發現,截至目前,全國31個省(區、市)和新疆生產建設兵團均已發布了具體方案。各地均採取定額調整、掛鈎調整和適當傾斜相結合的辦法,並要求上調的養老金在7月底前發放到位。

據了解,定額調整主要體現社會公平原則,不同省份的調整金額從20元至60元不等。以廣東為例,退休人員每人每月增加28元。

掛鈎調整體現多繳多得、長繳多得的激勵機制。以江西為例,如按繳費年限掛鈎調整,對繳費年限15年及以下退休人員每人每月增加16.5元,超



綠水青山間的研學游

8月1日,中學生在紹興市富盛鎮一家農場體驗晚稻插秧。暑假期間,浙江省紹興市富盛鎮結合鄉村文旅發展,推出系列暑期研學活動,讓學生們在綠水青山間擴展眼界、提升素質。

新華社記者 翁忻陽 攝

海南澄邁:以數字化轉型探索新發展路徑

位於海南島西北端的澄邁縣,近年來以“低碳製造與數字經濟建設”為契機,主動“擁抱”新技術、新產業,依托數字、互聯網技術帶動產業轉型和智慧城市建设,努力探索出一條數字化轉型發展路徑。

以生態園區孵化新興產業集群

一灣碧水,鮮花簇簇。走進澄邁縣海南生態軟件園,茂林之間,公司職工或騎行或漫步。很難想象,十多年前村民用來放牛的荒地上,如今有超過1.2萬家互聯網創企企業落戶,成為國家級科技企業孵化器。

近年來,澄邁縣鑄定新興產業打造海南生態軟件園,在數字、互聯網領域開辟了一個新空間。

“縣里設立了專門的數字產業引導基金,對專精特新企業開展點對點精準招商。”澄邁縣發改委副主任曾德仕說,“我們還梳理了可開放的應用場景,將其匹配對口企業,確保其前期發展不缺要素。”

企業爭相入駐軟件園,“留得住”才是關鍵。澄邁縣整體規劃了兩期共30多平方公里土地,建設高標準配套設施,形成集辦公、娛樂、教育、休閒為一體的“15分鐘生活圈”,還接入了互

聯網醫院,為企業員工提供醫療健康保障。

為進一步優化營商環境,澄邁縣打通了審批服務“最後一公里”。海南生態軟件園管理局工作人員聶程鵬指著辦事大廳告訴記者,目前商務、社保、稅務等多個部門都已進駐並設立政務服務工作站,園區企業“辦事不出園”,入駐性項目實現“零審批”。

隨著互聯網龍頭企業相繼入駐,海南生態軟件園加速孵化區塊鏈、數字貿易、遊戲進出口等數字經濟產業集群。2021年,園區營收近2000億元,同比增長近165%。

以數字理念激活傳統企業轉型

生產線數據集中分析、智能集控中心對車間遠程技術指導、用AI技術切割玻璃和控制窯爐……澄邁縣義興玻璃(海南)有限公司的高科技廠區建設目標,正逐漸從規劃圖搬進現實,首期改造工程將於10月底完工。

“用數字技術改造傳統製造業,玻璃也能‘云’上生產。”該公司高級顧問胡鐵石說,“我們利用雲技術,啟動了智能集控中心、智能化倉儲等佈局和建設,目標是形成以數據驅動的生產監控和企業管理體系。”

這家生產建築、航空玻璃,產品遠銷東南亞、非洲和南美的傳統企業,在外部競爭壓力下加快數字化轉型升級,是澄邁縣製造業轉型的縮影。

在澄邁縣油氣勘探生產服務基地,海南中海石油碼頭有限公司也在積極探索數字化轉型之路。

作業計劃自動排程、調度指令準確下發、拖車吊機實時定位……2021年以來,海南中海石油碼頭有限公司先後建設智能生產指揮系統和智能化倉庫,通過數字化管理模塊,自動采集與處理碼頭生產數據,並進行智能調度。升級改造後,該公司調度人員減少60%,倉儲中心作業準確率和效率均提升50%。

近年來,澄邁縣不斷強化數字技術應用,整頓、关停“小散亂污”企業,為新興產業騰出發展空間。2016年以來,該縣地區生產總值年均增速6.7%。澄邁縣還依托海南自貿港政策紅利,探索發展加工貿易、保稅倉儲和跨境電商等。數字理念正加快推動澄邁縣傳統加工製造業向智能化轉變。

以智能技術賦能社會治理

和鄰里有糾紛怎麼辦?工地噪音影響睡眠怎麼辦?“在微信群里就能快速解決!”澄邁縣老城鎮馬村社區,居

民馬祖金最近只要遇到難事,就在“馬村网格-居民微信群”反映,有時候“當天提當天處理”。

民生問題快辦快結,依托的是澄邁縣為創新社會治理打造的“網格化服務管理平臺”。2021年7月,澄邁縣政法委委託軟件公司基於“企業微信”開發出可與普通微信連接的平臺,按“網格化劃分”和“一戶一代表”的原則,將澄邁縣居民納入同一個“大家庭群”。

澄邁縣綜合辦負責人歐國棟說,這個利用網絡技術開發的平臺,現在已覆蓋全縣95%的人口,共整理訴求案例近900個,辦結率達到90%。這個平臺既能在群眾家門口解決問題,又能精準推送老百姓關注的防疫、防詐騙等信息和惠民政策。

以網絡技術賦能社會治理,是澄邁縣探索的“智慧城市”建設的模式之一。近年來,澄邁縣逐漸提高“5G+大數據”投入,打造智慧感知社會管理服務系統。此外,通過5G網絡技術,澄邁縣還打造了智慧教育共享平臺、智能水務管理平臺和智慧生態環境整治服務信息平臺,通過互聯網實現教育、防汛和生態環境等領域的數據抓取、遠程互動及監測預警。

新華社海口8月1日電
新華社記者 陳凱姿